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1)  Za Českou republiku je uvedena Markéta Pechholdová z VŠE Praha. 

Červen, č. 534 
Člověk může zemřít jen jednou, ale kombinací  
mnoha příčin?
(Aline Désesquelles, Andrea Gamboni, Elena Demuru 
a síť MultiCause1))
Při úmrtí je lékařem vypsán úmrtní list, který specifi-
kuje příčinu úmrtí, někdy popisuje i více příčin podí-
lejících se na smrti. Zájem o tyto informace (stručný 
přehled je obsahem tohoto bulletinu) vedl mezinárod- 
ní kolektiv ke zkoumání vývoje příčin úmrtí ve Francii 
a také k porovnání častých problémů mezinárodních 
srovnání v této oblasti. Ty jsou často dané trvající roz-
dílností úmrtních listů. Je logické, že zájem o vícečet-
nost příčin úmrtí umožňuje lépe porozumět trendům  
v úmrtnosti. Je totiž obvyklé, že se jedná vždy o několik 
příčin úmrtí. V roce 2011 to například bylo ve Francii  
v průměru 2,4 příčin. Skutečnost, že obecně je určo-
vána jen jedna příčina úmrtí mnohdy vede k tomu, 
že je podceňován vliv některých chorob na úmrtnost.  
V textu jsou uváděny jako příklad nemoci endokrinní, 
výživové a metabolické.

Připojeny jsou tři grafy, první prezentuje počet 
příčin úmrtí podle věkových kategorií, druhý graf 
ukazuje, kolik připadá "vícepříčin" na hlavní příčiny 
úmrtí ve vybraných zemích a ve třetím je znázorněn 
podíl hlavní příčiny a skupiny několika příčin úmrtí  
u vybraných skupin nemocí ve srovnávaných zemích. 
Tři boxy upřesňují terminologické pojmy, včetně  
jejich zdrojů (mj. popis francouzského úmrtního listu).

Červenec–srpen, č. 535
Konec jednoho dítěte v Číně?
(Isabelle Attané)
Autorka se na základě demografických dat o vývoji 
plodnosti v Číně za zhruba posledních čtyřicet let 
zabývá změnou populační politiky v této nejlidnatější 
zemi světa. V roce 2015 čínská vláda oznámila ukon-

čení „politiky jednoho dítěte“ a zavedla „politiku dvou 
dětí“. Ta by měla zmírnit proces stárnutí a vést rovněž 
k nápravě nerovnováhy pohlaví při narození. Autorka 
v té souvislosti rovněž uvádí stanovisko většiny čín-
ských demografů pochybujících o plné úspěšnosti 
této politiky. Svoji roli při jejím rozšíření totiž hraje  
i zvyšování životních nákladů na děti a vzrůstající ne-
jistota na trhu práce u samotných žen. Nejsou to ale 
jen tyto důvody, které velkou část manželských párů 
od početí druhého dítěte odrazují. Je uváděn i příklad 
Šanghaje, kde přestože byla od roku 2009 praktikována 
podpora dvou dětí, je úhrnná plodnost mimořádně 
nízká (0,7 dítěte v roce 2014).

Text doprovází graf ukazující pokles plodnosti od 
roku 1970 (1970 – 5,8 dítěte na ženu, 2,8 v roce 1979 
a 1,2–1,5 dítěte od roku 1990), mapka regionálního 
rozložení plodnosti podle provincií kolem roku 1990 
(západní provincie Xinjiang 2,37, Qinghai 2,10, oproti 
tomu Shanghai a Jiangsu 1,06) a tabulka prezentující 
proces stárnutí populace v Číně od roku 1970 (po-
díl věkové skupiny do 15 let v roce 1970 byl 40,7 %, 
2010 – 16,6 % a 2050 – 13,5 %, podíl věkové skupi-
ny 60 a více let v roce 1970 byl 6,1 %, 2010 – 13,3 %  
a 2050 – 36,5 %).

Září, č. 536
Narození matkám mladších 20 let v Anglii ve zpět-
ném pohledu: přiblížení se Evropě
(John Tomkinson)
Autor vychází ze skutečnosti, že plodnost žen mladších 
dvaceti let se v Anglii výrazně lišila od západních ev-
ropských zemí. V posledních desetiletích se ale i Anglie 
přibližuje stavu na evropském kontinentu. Srovnání 
autor provádí především na datech Francie. S obsahem 
příspěvku seznamují názvy jednotlivých podkapitol.
Matky s věkem méně než dvacet let jsou velmi frek-
ventované v anglosaském světě, Plodnost mladších 
než dvacetiletých v Anglii a Francii: divergence a pak 
konvergence, Více faktorů ve hře:sexuální aktivita, 
potraty, socioekonomické prostředí, Proč dochází  
ke sbližování se západní Evropou. 

Samotný text doplňují dvě tabulky (plodnost v an- 
glosaských zemích, procentuální zastoupení metod 
antikoncepce u mladších než dvacetiletých žen v Ang- 
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lii a Francii), tři grafy (vývoj plodnosti 15–19letých  
v Anglii a Francii v letech 1975–2014, plodnost podle 
věku v obou zemích za stejné období a podíl těho-
tenství končících interrupcí opět za Anglii a Francii. 
Článek doplňuje i rámeček vysvětlující přístup k anti- 
koncepci a potratům v obou zemích.

Říjen, č. 537
Náhradní mateřství v Indii
(Virginie Rozee, Sayeed Unisa, Elise de La Rochebro-
chard)
Mezinárodní kolektiv autorek, včetně pracovnice in-
stitutu populační vědy v Indii, se věnuje ve světě stále 
aktivnějšímu fenoménu – populačně-medicínskému 
tématu náhradního mateřství a institutu náhradní 
matky (GPA). Provedená anketa zjišťuje jednak názory  
na náhradní mateřství (ve Francii je zakázáno) u vy-
užívaných indických žen nebo budoucích rodičů (in-
dických případně cizích rodičů) a rovněž postoje 
lékařů, právníků a pracovníků příslušných indických 
klinik. Text se podrobně věnuje popisu situace rodičů,  
kteří získali tuto roli pomocí GPA, celé organizaci,  
lékařům zainteresovaným v této činnosti a náhradním 
indickým matkám. Dva informační boxy specifikují 
techniky GPA a popisují sociologickou anketu prove-
denou na toto téma.

Listopad, č. 538
Znásilnění a sexuální násilí ve Francii: první vý-
sledky ankety Virage
(Christelle Hamel, Alice Debauche, Elizabeth Brown, 
et al.)
Bulletin podává zprávu o výsledcích ankety Násilí  
a vztahy mezi pohlavími (Violences et rapports de 
genre – Virage) uskutečněné Institutem demografie 
v roce 2015 na rozsáhlém vzorku francouzské popu-
lace (16 000 žen a 12 000 mužů) ve věku 20–69 let.  
Po poměrně rozsáhlé metodologické části, včetně 
formulace kladených otázek (uvedeny níže), se autoři  
věnují frekvenci sexuální agrese v průběhu všech mě-

síců v roce, a to v rozdělení na ženy i muže. Specifi-
kují rozdělení podle věku aktérů a rovněž životního 
prostoru (rodina a jejich bližní, manželské prostředí, 
studium, práce a jiný veřejný prostor), kde k agresi 
docházelo. Z prezentovaných výsledků připomeňme 
alespoň tu základní obecně známou skutečnost, že 
ženy byly vystaveny této formě násilí více než čty-
řikrát častěji než muži. Studie obsahuje i dva grafy,  
dvě specifikující tabulky a dva vysvětlující boxy. 

Znění kladených otázek. Otázka 1 pro ženy: Dotý-
kal se proti vaší vůli někdo vašich prsou nebo hýždí? 
Otázka 1 pro muže: Otíral se nebo tisknul se k vám 
někdo proti vaší vůli? Otázka 2 společná: Byli(y) jste 
nuceni(y) dělat nebo podstoupit nechtěné sexuální 
doteky, zkoušeli(y) jste nebo jste byli(y) schopni(y) 
sexuálního styku proti vaší vůli? Otázka 3 společná: 
Praktikovali(y) jste jiné sexuální jednání či praktiky?

Prosinec, č. 539
Bydlí osoby starší 85 let ve Francii samostatně nebo 
v kruhu blízkých: velké diference mezi departementy
(Loïc Trabut, Joëlle Gaymu)
Podrobný rozbor stávající situace ve Francii prová-
dí pracovníci demografického institutu (INEDu) za 
zhruba třicetileté časové rozpětí – srovnání mezi ro-
ky 1982 a 2011. V tomto období se v celé Francii 
výrazně zvýšil počet osob starších 85 let, které žijí 
samy, případně v páru, oproti počátku sledovaného 
období, kdy žily mezi svými příbuznými v rodině.  
V roce 1982 se jednalo o jednu osobu ze dvou, zatím-
co v roce 2011 žilo osamoceně již sedm osob z deseti. 
Přes obecný trend v rámci celé Francii však existují 
stále rozdíly mezi jednotlivými územními oblastmi 
(nejvyšší umístění v rodině zůstává stále v jihozá-
padní Francii). Rozdíl mezi způsobem bydlení mužů 
a žen v roce 1982 a 2011 ukazuje první graf, ostatní 
grafy jsou věnovány podrobnému srovnání vývoje  
v jednotlivých departementech.

LP
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Druhé číslo roku 2016 zahajuje krátkým 
textem Marianne Kempeneers (Universita Montre-
al), předsedkyně poroty soutěže Mladý autor roku 
2015, v němž informuje o výsledcích prvního roč-
níku této soutěže. Té se zúčastnili celkem autoři 
z 11 zemí, ze čtyř kontinentů s 26 pracemi (11  
v anglickém jazyce, 15 ve francouzštině). Autory 
podstatné části zaslaných příspěvků porota vyzva-
la, aby upravené verze soutěžních textů předložili 
redakci revue. Vítězem soutěže se stala Emanuela 
Struffolino, doktorandka výzkumného sociálního 
ústavu v Berlíně (Wissenschaftszentrum Berlin 
für Sozialforschung).

Oceněný text s názvem Vnímané zdraví matek 
v neúplných rodinách ve Švýcarsku: role odborné 
činnosti a vzdělávání (Emanuela Struffolino, Lau-
ra Bernardi, Marieke Voorpostel, s.193–221) začíná 
prezentací situace osamělých matek ve Švýcarsku 
(ve věkové kategorii 15–54 let představují 6 %).  
V teoretické části autorky popisují vazby mezi zdra-
vím a rodičem z neúplné rodiny, vzájemné vazby, 
které u těchto osob existují ve vztahu k zaměstnání 
a zdraví. Nakonec se zabývají významem vzdělání 
a rozsahem pracovního úvazku. V části věnované 
údajům a metodám popisují vlastní výběr dat, sta-
novení závislých a dalších proměnných a použité 
metody. Zjištěné výsledky prezentují prostřednic-
tvím několika modelů shrnutých do příslušných 
statistických tabulek. 

V dlouhodobě uváděném cyklu Syntéza popu-
lačních otázek je zařazen článek s názvem Mrzačení  
ženských genitálií. Současný stav a vědomosti  
(Armelle Andro, Marie Lesclingand, s. 225–311), 
který navazuje na text z roku 2015 Masculinisation 
des naissances. Autorky pracují na universitě Paris I  
a Nice Cote d´Azur a současně v INEDu, se věnují 
tomuto u nás poměrně málo frekventovanému té-
matu ve velmi širokém záběru. Což potvrzuje i roz-
sah článku – téměř 90 stránek. Ve vstupní kapitole 
nazvané Obřízka ženských pohlavních orgánů se 
věnují antropologickému pohledu vysvětlujícímu 
společenské a kulturní základy problému, dále na-

vazují problematikou mezinárodní doktríny proti 
tomuto fenoménu, jak z hlediska lidských práv, tak 
zdravotnického zákonodárství. Kapitolu uzavírá kla-
sifikace různých forem zmrzačení. Ve zdrojích dat 
se zabývají sociodemografickými výzkumy, otázkou 
klinických šetření včetně zdravotních následků a li-
mity údajů získaných od jednotlivých žen. Pozornost 
je věnována rovněž rozsahu mrzačení pohlavních 
orgánů a současné situaci v příslušných zemích 
(jedná se zhruba o 30 zemí především v Africe a na 
Středním východě). Autorky pokračují hodnocením 
vývoje sociální dynamiky, včetně vlivu migrace,  
a zabývají se faktory vlivu na opuštění nebo přetr-
vávání existující praxe. Kapitola je věnována rovněž 
důsledkům tohoto zmrzačení na zdraví a sexualitu 
žen včetně porodnických komplikací. Autorky roze-
bírají i problematiku zdravotní péče, kde hovoří mj. 
o medikalizaci problému a zabraňování jeho další 
difuzi, či o chirurgii rehabilitace. Rozsáhlé jsou rov-
něž závěry, v nichž najdeme například doporučení 
pro lepší analýzu dat, pro sběr dat, návrhy na další 
studie o zdravotní péči či otázky týkající práv žen. 
Text doplňují tři vysvětlující tabulky, 12 grafů včet-
ně mapových podkladů z Afriky a příslušných států, 
podrobná příloha specifikující dotazník zjišťování, 
přehled výsledků v jednotlivých afrických státech  
a schéma metod odhadu počtu „zmrzačených“ žen. 
K dispozici je i desetistránkový bibliografický se-
znam literatury. 

Další text s názvem Vliv občanského zákoníku  
z roku 2010 na rozhodnutí o střídavé péči roz-
vedených rodičů v Katalánsku a ve Španělsku  
(s. 315–341) zpracovali autoři z Centra demografic-
kých studií v Barceloně (Montserrat Solsona, Jeroen 
Spijker). Příspěvek je rozdělen do kapitol: Střídavá 
péče – Právnický koncept a praxe; Španělská a ka-
talánská legislativa rozvodu a střídavé péče (s grafy 
vývoje svateb a rozvodů ve Španělsku a proporce 
střídavé péče v letech 2007–2012 v jednotlivých 
regionech Španělska); Data a metody; Výsledky 
a diskuze. Text je doplněn čtyřmi přehledovými 
tabulkami včetně mezinárodního srovnání.

Population
2016, ročník 71, číslo 2
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I v tomto čísle pokračuje redakce v návratu  
do roku vzniku revue, tj. do roku 1946, a uvádí 
s komentářem faksimili textu Stárnutí popu-
lace, odchody a imigrace od Paula Vincenta,  
s. 348–380. 

Kritická bibliografie zahrnuje celkem 7 pub-
likací francouzské provincie, jednu americkou  
a jednu anglickou. 

LP

V pravidelně zveřejňovaném příspěvku Současný de-
mografický vývoj ve Francii: pokles porodnosti, zvý-
šení úmrtnosti (Magali Mazuy, Magali Barbieri, Didier 
Breton, Hippolyte d’Albis, s. 422–485) je v úvodu infor-
mace o stavu obyvatel Francie k 1.1.2016 – 66,6 mil.,  
z čehož na metropolitní zemi připadá 64,5 mil. osob. 
Obsahově pak prezentuje demografickou situaci pod-
kapitolami: Všeobecný vývoj a struktura populace  
podle věku; Imigrace ze třetích zemí; Narození a plod-
nost; Potraty; Sňatky; PACS a rozvody; Úmrtnost a Sou-
hrnný pohled. Studii doplňuje velké množství tabulek 
(14), grafů (24) a Statistická příloha s 15 rozsáhlými 
tabulkami (např. vývoj plodnosti ve Francii od roku 
1970, plodnost v zemích Evropy podle generací, prů-
běh potratovosti ve Francii včetně indikátorů od roku 
1976, souhrnná charakteristika úmrtnosti za období 
1946–2014, naděje dožití ve státech Evropy, dětská 
úmrtnost v Evropě a velmi podrobné tabulky úmrt-
nosti ve Francii členěné podle příslušné klasifikace, a to  
od roku 1980). Na závěr nechybí ani rozsáhlý soupis 
použité literatury. 

Příspěvek s názvem Pokrytí nákladů na rozvod: 
úloha rodiny, státu a trhu (Cécile Bourreau-Dubois, 
Myriam Doriat-Duban, s. 487–545) je rozdělen  
do několika kapitol – I. Rozvod, představuje riziko 
s nákladnými důsledky podle soukromého a kolek-
tivního měřítka; II. Soukromá správa krytí rizik 
rozvodu (Teoretické základy privátních výstupů 
rozvodových rizik, Možné modality podpor rozvo-
du v případě soukromých rizik); III. Role státu v ří- 
zení rizik rozvodu (Teoretické základy veřejné  
intervence, Veřejné prostředky řízení rozvodo-
vých rizik).

Na téma širokého pojetí krytí nákladů na roz-
vod je na základě uvedeného textu vedena v sedmi 
příspěvcích diskuze, které se účastní deset autorů. 
Diskusní příspěvky nesou např. názvy Různorodost 
právních úprav v Evropě – „průměrné“ právo ne-
existuje; Snížení genderové asymetrie v důsledku 
rozvodu; Klíčová otázka rozvodu: děti; Za jakých 
podmínek může být rozvod pokládán za riziko. 
Autorky textu na závěr shrnují své odpovědi na uve- 
dené komentáře.

V příspěvku Prameny týkající se starších popu-
lací v Evropě: srovnání šetření Generace a rovnost 
(GGS) a šetření o zdraví, stárnutí a odchodu do dů-
chodu (SHARE) se autorky (Katherine Keenan, Else 
Foverskov, Emily Grundy, s. 546–574) věnují porov-
nání dvou reprezentativních anket, které dlouhodobě 
zjišťují sociodemografickou a zdravotní situaci osob 
ve věku 50 až 80 let v šesti zemích Evropy (Belgie, 
Estonsko, Francie, Maďarsko, Německo, Nizozemí  
a Polsko). Součástí článku je rozsáhlá metodologická 
část a velká srovnávací tabulka obou šetření. V článku 
jsou porovnány výsledky za příslušné osoby daného 
věku, analyzovány informace o jejich rozdělení podle 
pohlaví, věku, rodinného stavi a rovněž plodnosti, kde 
jsou dle autorů data u obou zdrojů podobná. I přes 
používání příslušné mezinárodní klasifikace týkající 
se vzdělání jsou u některých zemí rozdíly v rozložení 
úrovně vzdělání. Rozdíly byly rovněž v popisu systé-
mu zdravotní péče, což je dané odlišným formulo-
váním zdravotních problémů a jejich zvýrazněním  
v příslušném dotazníku průzkumu. Pro srovnání 
obou šetření je využívána i multivariační analýza 
týkající se zdravotních ukazatelů. Na závěr je po-

Population
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suzována kvalita příslušných dat včetně prezentace 
možnosti jejich využití. Text je doplněn tabulkami 
a řadou grafů. 

Redakce časopisu pokračuje v připomenutí sedm-
desátého výročí časopisu zveřejněním dalšího textu,  
z prvního ročníku revue z roku 1946 uvedením člán-
ku ze čtvrtého čísla Krize živobytí a demografie  
ve Francii za starého režimu od Jeana Meuvreta. Při-
pojen je redakční komentář pod názvem Demografie  
a hladomor – průkopnický článek, kde o něm auto-

ři hovoří jako o klíčovém textu pro několik generací 
historiků nebo historických demografů. 

V rámci kritické bibliografie je zveřejněno osm re-
cenzí na téma Gender – historie, nerovnosti. Čtenář 
mezi nimi nalezne např. tituly „Továrna na chlapce, 
výchova chlapců od roku 1820 do současnosti“ nebo 
„Politický charakter homosexuality, vývoj identity  
a komunity ve Francii“. 

LP

sloVenská štatistika a Demografia
26. ročník, 4/2016

VEDECKÉ ČLÁNKY 

Ján Klacso, Štefan Rychtárik | The Impact of the Low Interest Rate Environment on the Profitability  
of the European Banking Sectors 

Roman Pavelka | Příklady využití programovacího jazyka R pro státní statistiku

Branislav Šprocha | Plodnosť žien Slovenska podľa výsledkov sčítania 2011

Vydává Štatistický úrad Slovenskej republiky (vychází 4x do roka), distribuuje a objednávky přijímá ŠÚ SR, informační 
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